

记者走访上海虹桥国际中央商务区多家企业——

# 外贸活力在这里持续迸发

本报记者 方敏

## 经济聚焦

今年以来,百年变局交织世纪疫情,上海外贸企业发展状态如何?既往锻造的经济韧性是否扛过了一时冲击?记者近日走进上海虹桥国际中央商务区,走企业、访部门、探实情。

### 外贸底气足,贸易型总部加快集聚

公司在中国,袜子成品则在东南亚采购,直接销售给欧美商家。这家名为“中昊针织”的企业,从2021年下半年开始探索“两头在外”的离岸贸易,当下累计货值已达200多万美元。

走进上海太乐食品有限公司,一张世界地图引人注目。从上海发出的几十条射线“散”至全球。公司总裁曹辉介绍,企业的销售网络不仅遍布全国,现在还延伸至欧美、中东等地。今年1至5月,虽受疫情影响,公司仍完成销售目标,实现逆势增长。

“以上企业是个例吗?”记者询问。在上海虹桥国际中央商务区管委会,商务发展处处长杨旭波拿出一份名单说:“根据企业年度营业收入等条件,商务区近期认定了30家贸易型总部。”

“从类别来说,国内批发零售类企业7家,国际货物贸易企业7家,国际服务与物流企业12家,平台交易企业4家。以德邦物流为代表的多家国内国际物流企业,已发挥物流集聚效应。”杨旭波分析,“从贸易方式来看,商务区已经覆盖了新型跨境电商、离岸转

## 核心阅读

一批高能级贸易平台及主体加快集聚,区位和交通优势不断凸显,支持发展的相关政策持续发力……近日,记者走进上海虹桥国际中央商务区,走企业、访部门、探实情,感受上海外贸企业的蓬勃活力。

手买卖、保税展示、保税转等,贸易方式日渐多元。”

另外,除30家受认定的贸易型总部外,商务区还集聚了锅圈、华峰、希杰等一批贸易型总部储备企业,已有提前布局未来之势。

“我们的外贸底子仍然很厚,而且发展后劲很大——长三角一体化发展、进博会带来许多新机遇。当前,以30家贸易型总部为代表的这批高能级贸易平台和主体在加快集聚。”虹桥国际中央商务区管委会办公室四级调研员毛翔宇说。

### 抗风险能力强,区位和交通优势明显

长宁区临虹路365号——上海泰禾国际

贸易有限公司坐落于此。“我们公司主要做植保产品和精化新材料等产品的研发、营销。立足上海,因为这里区位优势、平台大。”公司总经理卜明星说。

“上海虹桥国际中央商务区的区位、交通优势明显,公司距离虹桥国际机场、上海虹桥站仅3公里。”卜明星介绍,这里平台也多,公司借助在商务区举办的中国国际农用化学品及植保展览会等贸易展示平台,与多家跨国公司建立了合作关系,产品出口到了国外。今年1至8月,上海泰禾销售收入实现同比大幅增长。

凭借区位和交通优势,商务区全力搭建多个平台,着力做强“长板”。

在虹桥品汇A栋大楼,从地下一层进入,便直接来到虹桥进口商品展示交易中心直播基地。线上发力,外贸生意照做。再上一层,是虹桥进口商品展示交易中心,里面各类国外商品琳琅满目。上海虹桥国际进口商品展销有限公司总经理蔡军介绍,这里是展馆,也是商场,一到周末都是顾客。

“我们充分利用进博会的平台优势,在这里建设了以虹桥品汇、绿地贸易港为代表的进博会常年展销平台,还建了包括虹桥国际咖啡港在内的10个百亿级进口商品集散平台。”蔡军说。

细数商务区的平台,还不止于此。有以海外贸易中心、虹桥国际中央法务区为代表的贸易服务平台,有以上海虹桥临空经济园区、西虹桥商务区为代表的市服务贸易促进示范基地,有以虹桥进口商品展示交易中心等为代表的市跨境电商示范区……

此外,离岸贸易、跨境电商新模式、保税展示等贸易新业态也正加速发展,进博会通关便利、资金结算、投资便利、人员出入境等

创新政策上升为常态化制度安排。

### 支持力度大,多措并举服务企业

6月30日,《关于支持虹桥国际中央商务区贸易型总部企业发展的若干措施》(以下简称《措施》)出台,25条支持措施干货满满。支持贸易型总部企业招才引智。《措施》明确住房保障、子女入学等便利化措施;加大对贸易型总部企业金融支持;管委会参照内资总部政策给予贸易型总部运营专项补贴和人才专项补贴……

当前《措施》落地情况如何?进出口银行上海分行有关负责人表示,首期提供300亿元专项信贷额度。中信保上海分公司有关负责人表示,已成立服务领导小组,以虹桥营业部为主体落实相关服务工作。

企业有需求,政府有回应。前期,有企业反映对当前复杂的国际贸易规则不太了解,对RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)政策红利不太清楚。商务区快速回应,于7月21日设立RCEP企业服务咨询站(虹桥站)。

在位于申昆路2377号4号楼一楼的咨询站内,记者看到,这里有专门的服务人员驻守。接线员告诉记者,咨询站通过线上线下相结合的方式,为企业提供关税优惠、原产地规则等“一站式”信息服务。说话间,不时有企业打来电话询问,接线员立刻投入工作中。

置身于虹桥国际中央商务区,人来人往,步履匆忙。一同随行的杨旭波,打开手机,向记者展示统计部门的数据:7月,商务区单月进口额环比增长52.32%。当前,上海外贸正摆脱各类不利因素影响,稳步走高。

重庆银保监局依托数字化优化服务

## 应用场景广泛

## 金融惠企惠民

本报记者 刘新吾

“动动手指,500万元贷款就到账了!”重庆巨麒建筑扣件制造有限公司总经理黎勇感慨。

曾经,由于账款没及时收回,资金压力倍增,黎勇急得到处打电话求助。可公司没多少抵押物,找银行贷款并不容易。经重庆市大足区金融部门工作人员介绍,巨麒公司使用“信易贷·渝惠融”平台发出融资需求。很快,重庆农商行大足支行线上“接单”,对企业精准画像,发放了500万元贷款。据介绍,“信易贷·渝惠融”是重庆银保监局、重庆市发改委联合推出的平台,银行机构以此高效连接市发改委、经信、税务等部门和电力等企业,为融资主体自动测算授信额度,实现快速批贷。

“信易贷·渝惠融”的推出得益于“一张网”。2020年下半年以来,重庆银保监局创新服务模式,以普惠数据推动普惠金融,牵头建设金融综合服务网——金渝网,实现银政大数据互联互通。“我们搭建的金渝网好比手机系统,‘信易贷·渝惠融’则是一个APP。”重庆银保监局局长蒋平介绍,金渝网应用场景广泛,各个部门和机构可以借此推出各类惠企惠民产品。

这张网,以重庆银保监局为中心节点,一端连接银行保险机构,另一端连接至市级部门,形成“数据池”。截至目前,该网已接入重庆全部银行保险机构,与市发改委、大数据局等部门实现专线互联互通。“原来每个金融机构都要单独去找各个部门要数据,成本高而且麻烦,连通率不足5%。”重庆银保监局统计信息与风险监测处处长鲁志新说,目前,金融机构只要连接银保监局即可获得各个部门数据,政银保连通率提高到100%,连接成本下降90%以上。

除此之外,金渝网还能有力降低融资服务欺诈风险,提升金融支持力度。比如可助力有关部门加快推进房屋不动产、车辆等的线上抵押押,降低线下虚假押案件风险;帮助监测房地产开发企业预售资金流向,及时发现资金异常等。

依托这张网,重庆银保监局与市经信委合作,引导银行精准支持制造业补链强链。农行重庆市分行以中型新材料有限公司对下游链主企业应收账款为质押,投放150万元贷款,既为其送去“关键粮草”,又帮助链主企业稳定供应链。今年1—4月,重庆银行业新增贷款中的26.7%投向制造业,4月末制造业贷款余额达到4274.2亿元,同比增长17.9%。

有了这张网,重庆银保监局与市级部门共享科创企业白名单,指导银行推出“专精特新信用贷”等多款专属产品。截至4月末,全市银行业累计向7183家企业发放商业价值信用贷款88.19亿元;让数据多跑腿,金融活水更好浇灌小微企业。截至5月末,重庆银行业小微企业贷款余额1.13万亿元,同比增长21.44%。

在加大金融助力市场主体发展的同时,重庆各类金融机构和相关管理部门也在不断解决市民急难愁盼问题。今年年初,杨先生从湖南来重庆创业,准备开办一家图文设计门店。可他属于外地农村户籍,在办理开户结算业务时受到一定限制。正在为难之际,重庆银行安排专人上门收集资料,推进审批流程。很快,杨先生的问题就迎刃而解了。在后续沟通的过程中,工作人员还为杨先生详细介绍了新市民可享受的多类金融服务。

此外,重庆银保监局还引导保险机构推出专属商业养老保险,快递员、外卖员每月交200元即可参保;让交警与保险理赔员密切合作,实现“警保联动”,快速处置交通事故,让“小事故”不再引发“大拥堵”;建立“民政专项资金监管平台”,通过大数据精准识别帮扶生活困难人群,工行重庆市分行已通过该平台发放补贴2.06万人次。

未来,重庆银保监局还将积极对接规划与自然资源、商务、交通管理等部门,完善金渝网,丰富应用场景,更好引导金融服务实体经济,支持重庆经济社会发展,便利市民生活。

## 中秋假期

### 全国共揽投快递包裹超17亿件

本报北京9月13日电(记者李心萍)国家邮政局监测数据显示,今年中秋假期(9月10日至12日),全国邮政快递业运行总体安全、平稳有序,共揽投快递包裹超17亿件。其中,揽收快递包裹8.52亿件,与2021年中秋假期相比增长0.24%;日均揽收量与2020年中秋国庆假期相比增长24.8%;投送快递包裹9.31亿件,与2021年中秋假期相比增长0.11%,日均投送量与2020年中秋国庆假期相比增长37.9%。

今年中秋假期,国家邮政局通过加强运营网络动态管理,指导企业统筹安排生产资源,提前做好运力 and 人力调配,保障节日期间寄递服务质量,切实维护消费者合法权益。

### “融直播”电商高质量发展研讨会举行

本报北京9月13日电(记者吕中正)由讽刺与幽默报社、生命时报社主办,北京环球时报公益基金会联合主办的全国首届“融直播”电商高质量发展研讨会日前在京举行。本次研讨会上,行业相关部门、业界平台以及从业者代表围绕“聚合媒体动力,赋能电商发展”主题,就行业最新趋势开展探讨交流。研讨会上,与会人员还共同见证了环球时报电商消费舆情评价体系、人民星主播培训计划、国民消费好品直播示范季启动仪式。

本版责编:沈寅 白之羽 林子夜

## 大桥合龙



本报厦门9月13日电(记者刘晓宇)福建省首座全桥预制装配化跨海大桥——厦门第二东通道(简称“翔安大桥”)主桥日前成功合龙,为确保实现通车目标奠定坚实基础。图为翔安大桥合龙现场。

杜才良摄(人民视觉)

## 2022年中国农民丰收节 金秋消费季在京启动

本报北京9月13日电(记者常钦)13日,由农业农村部、商务部等部门发起的2022年中国农民丰收节金秋消费季活动在京启动。记者从活动现场获悉,今年金秋消费季活动将持续3个月,预计带动50万商家参与。

据介绍,金秋消费季是中国农民丰收节的品牌活动,旨在搭建农产品产销对接平台,促进优质农产品消费,做强农业品牌,促进乡村产业发展。本次活动邀请海南琼山、河南西峡、成都新津等地农民视频连线庆丰收、迎盛会,组织电商企业发布了消费助农倡议书,举办了电商助农直播活动,设置了全国脱贫地区产销对接专区、北京特色农产品展区等,活动举办地密云区推介了以水库鱼、西红柿为代表的“密云八珍”品牌。

据了解,金秋消费季活动期间,电商企业、直播平台以及新发地等农产品批发市场、物美等商超企业等,将通过打折让利、流量倾斜、减免费用等方式,开展农产品促销,激发市场消费活力,让城乡居民共享丰收喜悦。2018年以来,该活动已成功举办4届,各类市场主体踊跃参与,组织了丰富多彩的促销助农活动,累计带动农产品销售超800亿元。

## 湖北十堰推进助企服务,持续优化营商环境 项目建设跑出加速度

本报记者 范昊天

并成立国资背景的昊朔公司,负责为其建设厂房、购买设备、试生产等,减轻企业的资金周转压力。

“昊朔新能源产业园是国内单体规模居前的磷酸铁锂正极材料项目,是区里抢抓新能源发展机遇的重点项目。”郧阳区委书记胡先平介绍,郧阳区委、区政府持续优化营商环境,全力推进重大项目竣工投产。

“政府各级干部给予我们很多帮助。”裴明盾说。今年3月,昊朔公司从苏州一家工厂订购了16条窑炉,按正常交货周期需要4个半月。郧阳区副区长雷涛带领专班赶赴当地商谈,企业生产急需的16条窑炉,500多个缸体得以提前一个多月交付。

走进位于湖北省十堰市郧阳区的湖北昊朔新能源科技有限公司,生产车间内一片忙碌,工人们正把化学原材料按比例混合成电材料,经过烘干、烧结、研磨、干燥等多个工序,一块块磷酸铁锂电池正极材料新鲜出炉。

“由公司负责建设、运营的昊朔新能源产业园一期10万吨磷酸铁锂项目从2月19日开工建设,到7月19日全面投产,刷新了区里项目建设最快速度,这多亏了郧阳区委、区政府提供的服务。”湖北昊朔新能源科技有限公司董事长裴明盾说。

磷酸铁锂电池正极材料,是新能源汽车动力电池的关键材料,也是一家国家级专精特新“小巨人”企业的“拳头产品”之一。随着新能源汽车产业快速发展,公司订单不断增加,产能缺口较大。

今年初,得知这家“小巨人”企业有进一步扩大产能的打算,郧阳区委、区政府与该企业达成投资协议,帮助其建设昊朔新能源产业园项目,仅用一周时间就完成项目选址、规划布局、设计方案;